

ПАМЯТЬ

Путь хирурга. Алкивиад Исидорович Иванов

В настоящее время, при снижении интереса выпускников медицинских вузов к хирургическим специальностям, хотелось бы привести примеры беззаветной преданности и большого интереса к одной из важных и сложных специальностей в медицине - хирургии. Одним из ярких представителей в истории хирургии Якутии является Алкивиад Исидорович Иванов, чей путь в медицине является ярким примером самозабвенного труда и любви к выбранной профессии.

Алкивиад Исидорович родился 25 декабря 1941 г. в семье Пелагеи Мисаиловны и Исидора Ивановича Ивановых (с. Кюндэйэ Сунтарского района). Отец, ветеран Великой Отечественной войны, награжден орденом Славы 3-й степени и боевыми медалями. Детские и школьные годы Алкивиада прошли в трудные военные и послевоенные годы. Учился в Крестяхской, Тойбохойской и Сунтарской школах, где стал увлеченно заниматься спортом. Его первым тренером по вольной борьбе был Николай Иванович Сафонов - учитель математики и классный руководитель, одноклассниками Алкивиада были Альберт Захаров, Владимир Данилов - будущие знаменитые борцы, мастера спорта.

После окончания Сунтарской средней школы Алкивиад поехал в Якутск с желанием исполнить свою мечту и поступить в летное училище, но, по ряду обстоятельств, именно в летное училище не получилось, и он поступил в Криворожское авиационное училище, где готовили специалистов авиатехников. Во время учебы кроме классической борьбы стал заниматься гимнастикой и тяжелой атлетикой, занимая на соревнованиях призовые места. По окончании училища в 1961 г., работая авиатехником в порту г. Якутска, все свободное время направил на занятия вольной борьбой, где пригодилась хорошая физическая подготовка, приобретенная в училище в ходе занятий гимнастикой, тяжелой атлетикой и классической борьбой. Тренировки проводились в спортзале общества «Динамо», где занимались вместе с Петром Алексеевым, Эдуардом Гегеевым, Сергеем Алексеевым, Сергеем Айкаровым и одноклассником Владимиром Даниловым. Успехи в спорте не заставили долго ждать, в этот же год Алкивиад Иванов выполнил норму мастера спорта и был включен в состав сборной республики по вольной борьбе. В 1962 г. он уже победитель

союзных соревнований общества «Динамо», в 1963 - призер Спартакиады народов России и участник международных турниров, в 1964 - чемпион России, в 1965 г. – участник международного турнира в Тбилиси.

После 3 лет работы авиатехником Алкивиад принял серьезное решение - непременно стать врачом, врачом хирургом, и в 1965 г. он поступает на медико-лечебный факультет Якутского государственного университета, где с 3-го курса увлеченно занимается в кружке по выбранной своей будущей специальности – хирургии. Учеба была напряженной, занятия спортом он не бросал - тренировки, участие в соревнованиях были постоянными. Но твер-



Спортсмен, врач и учитель А.И. Иванов

дое убеждение стать хирургом привело к важному решению – расстаться с большим спортом. В 1967 г. Алкивиад создал свою семью с Клавдией Федотовой, про них тогда говорили, что они «звездная» пара – Алкивиад знаменитый борец, а Клавдия, воспитанница Новосибирского хореографического училища, – прима-балерина Якутского музыкально-драматического театра. В этом же году у них родилась дочь Нюргуяна. Они прожили вместе 39 счастливых лет, воспитали внуков Дархана и Далана.

В 1971 г. Алкивиад Исидорович, успешно закончив медико-лечебный факультет ЯГУ, был распределен с однокурсниками Анатолием Алексеевичем Тарасовым и Владимиром Владимировичем Новиковым в хирургическое отделение Якутской город-

ской клинической больницы. Первыми наставниками и давшими дорогу в хирургию стали Григорий Саввич Сергин и Иван Константинович Романов. В городской хирургии с Алкивиадом Исидоровичем работали Мария Максимовна Горохова, Мария Дмитриевна Ефремова, Ольга Даниловна Тихонова, Матрена Гаврильевна Борисова, Лилия Григорьевна Ялынская, Егор Иванович Макаров, Валерий Сергеевич Петров. Константин Константинович Михеев и другие знаменитые хирурги. В отделении каждое утро проводились разборы выполненных и обсуждались планы предстоящих операций, к каждому докладу по истории болезни хирурги готовились очень серьезно. В 1976 г. Алкивиад Исидорович поступил в очную аспирантуру на кафедру общей хирургии 2-го Московского государственного медицинского института им. Н.И. Пирогова и в 1979 г. под руководством профессора Василия Ивановича Юхтина одним из первых в Якутии успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Состояние периферического кровообращения и микроциркуляции при облитерирующих заболеваниях артерий нижних конечностей у больных с сопутствующим сахарным диабетом и обоснование патогенетической терапии». На диссертационную работу были представлены положительные отзывы известных российских профессоров М.Н. Аничкова, В.М. Буянова и И.А. Беличенко. Это было настоящим стартом в научную деятельность Алкивиада Исидоровича. После окончания аспирантуры он начал работать доцентом по курсу общей хирургии на кафедре хирургии медико-лечебного факультета ЯГУ, а в 1987 г. был утвержден в ученом звании доцента. В 1990 г. Алкивиад Исидорович был назначен главным хирургом Минздрава Республики Саха (Якутия), им была проведена большая работа по организации работы районных хирургов, проведены научно-практические конференции, которые впоследствии стали традиционными. В 1993 г. была организована кафедра госпитальной хирургии, Алкивиад Исидорович был назначен заведующим новой кафедрой и руководил ею до 2005 г. Студенты, будущие хирурги, с большим удовольствием занимались в кружке по общей хирургии, обучались азам научных исследований, писали статьи, выступали с докладами на студенческих научных конференциях, начинали работу в

хирургических отделениях. У Алкивиада Исидоровича на столе стояла статуэтка А.С. Пушкина, на которой всегда можно было увидеть завязанные хирургические узлы - будучи уже хирургом, он постоянно тренировал руки, завязывал узлы и говорил молодым хирургам, что настоящий хирург должен иметь хорошие руки и тренировать их нужно не только во время операции. Он организовал среди кружковцев первый конкурс по хирургии с практическими навыками, вязанием узлов, наложением швов на реальных трупных органах, ответами на вопросы по истории хирургии. Клинической базой общей хирургии в те годы было отделение детской хирургии, потом проктологическое отделение Республиканской больницы. В отделении проктологии Алкивиад Исидорович был научным руководителем и вместе с коллегами начали изучать вопросы колоноптоза, хронического толстокишечного стаза. В отделении работали опытные проктологи Ким Софронович Павлов, Анатолий Алексеевич Тарасов и Тимур Зотович Данилов. Его учениками в проктологии были будущие доктора медицинских наук Игнатьев В.Г., Тобохов А.В., кандидаты медицинских наук Дьячковский Н.С., Дягилева Т.С., Михайлова В.М. Были разработаны новые методики операций, защищенные патентами СССР, собран богатый научный материал, и в 1996 г. Алкивиад Исидорович успешно защитил докторскую диссертацию на тему «Хронический толстокишечный стаз, обусловленный аномалиями развития и фиксации ободочной кишки». В 1997 г. Алкивиаду Исидоровичу присвоено ученое звание профессора. В 1999-2001 гг. он был назначен директором хирургической клиники Национального центра медицины Минздрава Республики Саха (Якутия), при нем в эти годы было организовано кардиохирургическое отделение, начали внедряться новые операции по пересадке органов, проводилась большая научная работа. Сам Алкивиад Исидорович выполнял сложные операции на органах брюшной полости, делился богатым хирургическим опытом с молодыми хирургами, многим больным он вернул жизнь, спас от смерти своими руками. Был членом ученого и диссертационного советов Медицинского



Профессор А.И. Иванов со студентами

института ЯГУ, по его инициативе и при поддержке директора МИ Пальмиры Георгиевны Петровой в 2000 г. была организована кафедра общей хирургии.

Указом Президента РС (Якутия) от 22 марта 2002 г. профессор Алкивиад Исидорович Иванов был назначен директором вновь созданного Якутского научного центра РАМН и Правительства РС (Я). Была проведена огромная работа по организации научного центра, подбору кадров и за короткое время Алкивиад Исидорович создал сплоченный коллектив единомышленников. Была налажена тесная связь со многими научными центрами, исследовательскими институтами, научными учреждениями России, а также зарубежными научными центрами. Одним из больших достижений коллектива ЯНЦ РАМН стало учреждение «Якутского медицинского журнала» в

Профессор Алкивиад Исидорович Иванов является автором более 80 научных трудов, в том числе 2 монографий и ряда методических и учебных пособий. Под руководством и консультацией профессора А.И. Иванова выполнены и защищены кандидатская

(1998 г.) и докторская (2003 г.) диссертации Тобохова А.В., кандидатские диссертации Нечаевой Л.Б. (2004 г.), Степанова Н.П. (2004 г.) по актуальным проблемам абдоминальной хирургии.

Алкивиад Исидорович любил родную природу, ездил с друзьями на охоту и рыбалку, почти всегда возвращался домой с охотничьим трофеем. Его рассказы у охотничьего костра, охотничьи байки, анекдоты были непревзойденными. А.И. Иванов - почетный гражданин родного Сунтарского улуса, заслуженный врач Республики Саха (Якутия), награжден знаками «Отличник здравоохранения», «Отличник физической культуры», «Лауреат спорта XX века» Республики Саха (Якутия). Неоднократно был отмечен грамотами ЯГУ, в 1996 г. награжден Почетной грамотой Госкомвуза РФ за заслуги по подготовке медицинских кадров.

Профессор Алкивиад Исидорович Иванов после тяжелой болезни безвременно ушел из жизни 8 апреля 2005 года. В этом году ему бы исполнилось 80 лет. Память об Алкивиаде Исидоровиче всегда в наших сердцах!

Игнатьев В.Г., д.м.н., проф., зав кафедрой общей хирургии МИ СВФУ им. М.К.Аммосова, **Гоголев Н.М.**, к.м.н., доцент, директор МИ СВФУ, **Винокуров М.М.**, д.м.н., проф., зав кафедрой факультетской хирургии МИ СВФУ, **Тобохов А.В.**, д.м.н., проф., зав кафедрой госпитальной хирургии МИ СВФУ, **Тяптиргянова Т.М.**, д.м.н., проф. кафедры госпитальной хирургии МИ СВФУ